



## 嚴重弱智人士家長協會

The Association of Parents of The Severely Mentally Handicapped

### 就立法會福利事務委員會及衛生事務委員會

長期護理政策聯合小組委員會於 2014 年 5 月 26 日會議

### 提交有關

### 《私營的安老院舍及殘疾人士院舍的規管及相關措施》意見書

嚴重弱智人士家長協會（下稱「家長會」）為一非牟利家長自助組織，旨在爭取嚴重弱智人士合理的權益和福利；推廣及宣傳嚴重弱智人士服務的需要。「家長會」自 2006 年起多次出席立法會諮詢會，發表意見及提交有關私營殘疾人士院舍服務質素、買位先導計劃、《實務守則》及《條例草案》等議題意見書。

社會福利署最新資料顯示，殘疾人士院舍輪候人數已超過 8000 人，嚴重弱智人士院舍仍在處理 1999 年的申請。越來越多家長因為等不到宿位，迫於無奈安排子女入住質素惡劣的私院，以解燃眉之急。家長會期待以立法規管殘疾人士院舍，可令私院環境和服務質素有明顯改善。

自 2011 年 11 月《殘疾人士院舍條例》生效後，私營院舍數目由最高峰 82 間，減至現時 68 間，其中只有 10 間領有牌照，其餘 58 間申領豁免證明書，以繼續進行改善工程。從 2006 年發牌制度諮詢至條例實施，已有近 8 年之久，私營院舍的改善工程理應可以完成，但合符資格卻只得 10 間，可見營運者以經商利益為先，未有注重服務者的裨益，院友的生活質素始終未能受保障。不單如此，豁免證明書有效期可達 36 個月，期滿後仍可再申請不多於 36 個月；換句話說，那些不良院舍可以不符法例要求卻經營多 6 年，而院友再繼續長年入住不合規格的惡劣環境，目睹院友長年入住惡劣的環境，這種情況實在令人氣憤。家長會要求社署對申領豁免證明書的院舍多作查巡，監管其工程進度。

合符買位先導計劃的私院共有 7 間。家長會曾經參觀多間院舍，視察內裏環境和設備。多間都是新經營，內裏設備尚可，唯發覺當值人手不足。以 40 人為例，《條例》要求人手編制，每更 8 小時只有 1 名保健員，2-3 名護理員，2 名助理員（即文員、司機、廚房員工或其他雜務員工），即約 5 名員工當值，其實真正在前線照顧院友，只得 3 名員工。這樣的人手編制，令我們家長憂心忡忡，怎能相信我們的孩子可得到基本的生活照顧！

私院買位計劃服務對象是精神康復者及中度智障人士。不過，有營辦者表示在同一間院舍內只服務單一殘疾類別，比較合適。家長會也認同此安排，因為他們的需要實是很不同，恐怕人手和空間不足，容易令院友產生磨擦，受到傷害。

堡壘式的院舍在先進的國家已逐漸淘汰，取而代之是小型家舍，提昇殘疾人士居住環境，更可培養自我照顧能力。私營院舍營運方式較具彈性，有心經營者應朝著這方向發展，考慮提供家舍式服務，只是大部份私院以牟利為目的，家長會認為政府應增撥資源，津助非政府機構開辦小型家舍，讓殘疾人士活得有尊嚴。

2014 年 5 月 25 日

通訊處：沙田中央郵政信箱 951 號  
電郵：

電話：

網頁：[www.parents-smh.org](http://www.parents-smh.org)

傳真：2645-9292